人类考试千年论争的现实解读

———廖平胜教授在华中科技大学的演讲

思想者小传
　　廖平胜 1952年7月生于湖北恩施。现任华中师范大学考试研究院院长、教授、博士生导师。在中国首倡并负责考试学学科的创建，相继主持国家、省级考试科研项目近40项。主要著述有《标准化考试的理论与实践》、《考试学》、《考试管理学》、《考试学原理》、《考试是一门科学》、《国家公务员录用考试行政职业能力倾向测验》、《公开选拔党政领导干部笔试研究》等著作、工具书及学术论文100余篇。
如果我们把考试的本质内涵界定为鉴别人的身心素质水平及其个别差异的一种社会活动，那么，人类考试已有极为悠久的历史，而且是人类普遍存在的社会现象。
　　然而，考试自产生以来，尤其是反映社会主体价值观，体现国家意志，事关人及社会发展利害得失的成文法规考试产生以后，考试就少有宁日。正如《中国考试通史》主编杨学为先生所说：“一部考试的历史，就是争论不断、屡废屡复的历史。”中国自汉魏以降，西方国家自公元17世纪以后，上至国家元首，下到黎民百姓，有关考试的论争、评说甚至抨击、批判，可谓代不绝人。争论主要围绕三大问题展开：一是考试制度的存与废；二是考试功用的利与弊；三是考试质量的优与劣。而考试究竟有无存在的社会价值，则是持久论争的焦点。
　　但人类考试犹如原上之草，“野火烧不尽，春风吹又生”。放眼当今社会，尽管对考试的批判、炮轰仍未停止，一些希望“有竞争而没有竞争的悲惨后果”的人，仍将现实社会的多种病象归罪于考试，取消考试的呐喊依旧时有所闻，可考试仍像罗伯特·蒙哥玛利30年前所结论，它是“这样稳固地站定了脚跟，要废除它似乎比取消篝火节或者圣诞节更无可能”，并呈现出蓬勃发展的景象：原有考试在改革中发展，新创考试不断涌现，就连百余年前“失之华厦，得之四夷”的科举考试精神，今日也“出口转内销”，重归故里，经过现代改造成为现行领导干部公开选拔、竞争上岗考试的基本原则。在现实社会中，考试不仅渗透于社会生产和社会生活的各大领域，而且伴随个人学习、工作的全程；考试职业、考试专业、考试产业正快速崛起。
　　由此看来，人类社会发展需不需要考试，如何看待考试的优劣利弊，中国的持续发展还要不要考试事业的发展？这些问题实为人类社会发展不可回避，今天就此谈点自己的浅见。
　　考试为人类社会发展所必需
　　自原始社会末期以来，人类为寻求解决人才培养、甄选、评价、管理，以及合理利用人力资源推动社会发展的科学途径和方法，进行了种种探索和实践，数千年中各种制度、方法的实际效果表明，唯有中国所创的考试方法更有助于这些问题的解决。
　　从人类文明发展进程的史实来看，人类活动效率的高低，社会发展进程的快慢，最根本取决于人自身的发展质量和现实劳动者个体的科学组配。或者说，人的治理，是有效治理人类社会的核心所在。而人的治理有两个基本点：将新生一代养育成符合所处时代身心素质需求的劳动者，以形成新的社会生产力，此其一也；将具有现实劳动能力的社会个体与不同身心素质要求的社会职位合理组配，以实现人的活动效率的最佳和人自身价值的最大化，此其二也。而要抓住这两个基本点，就必须“因材施教”和“因材施事”。
　　问题还在于，无论是“因材施教”，还是“因材施事”，“知人”则是首要前提。而要“知人”，就须借助科学的考试。这既是考试伴随人类社会始终的终极根源，也是人类考试的社会价值所在。其突出表现在于：
　　第一，考试是人存在和发展的一种方式。
　　众所周知，运动，是世间一切物质存在发展的方式，而活动，则是人存在和发展的方式。一部人类社会发展史，归根结底是人追求自己发展目的的活动史。著名史学家钱穆先生曾指出，人的血液流动和心的跳动，并不是人活着的本质特征，唯有人的言行活动，才是人活着的实质性表现。考试是在人类告别坐享大自然恩赐时代后产生的一种反身评价活动。它能成为人存在和发展的方式之一，就在于考试是以人为主、客体的对象性活动。它不仅反映了人类社会历史、现实与未来的关系，而且反映了人与自然、人与事、人与人的关系，具有知识性、依存性和目的性。同时，人参与考试的过程，并非仅仅是被动接受检测的过程，而且是能动展示自我的过程，立志进取的过程，与人交互影响的过程，培养综合适应能力的过程，是人认识自我、展现自我、发展自我、实现自我的基本方式和手段之一。
　　在其现实上，无论是考试主体设计实施考试，还是考试客体参与应考，都是出于对某种特定目的的追求，都是为了满足某种个人的、群体的或社会的需要。而这种有待通过考试满足的需要，又无不根源于对某种现状的不满。不满恰恰是催人向上的车轮，追求自身价值的升华正是人的竞争本性。当人们通过考试活动实现了某种需要的满足，又将由此产生新的需要，形成新的进取意识和目标，进而促进自身的再发展。
　　考试活动之所以能成为人存在和发展的一种方式，还在于考试对于人实现自身发展的目的来说，它具有手段的属性。人通过考试活动的手段，可以取得一定的外界物，从而满足自己的需要，达到促进自身发展的目的。这就是说，考试是满足人的发展需求的手段，而不是人活动的目的。考试活动是为了人的发展的活动，服务于人的发展，促进人的发展，是考试活动的灵魂所在，也是考试赖以存在发展的根本价值所在。考试是以人为本，而不是以分为本，如果考试反过来成为人的发展的桎梏和障碍，那就是考试的异化，而这正是我们需要始终警醒和加以克服的。
第二，考试是推动社会发展的重要机制。
　　亚尔保德·兰先生70多年前就在《新法考试》一书中明确指出：“考试的功用甚为广博”，“考试不是特为解决各种教育问题的必要工具，而是一种推进各种社会事业的良好法则”。与其同时代的哈佛大学校长罗惠尔，也持同样的观点，他认为“每一种职业都含考试在内”，而“每一种考试几乎都包含一种以上的功用”。从历史和现实考试实践对人类社会发展产生的作用来看，至少在以下几方面考试能给社会发展以积极推动。
　　1、促进三大环境的优化首
　　先，考试促进社会文化环境的优化。考试既是一种“人化”的活动，也是一种“化人”的活动，同时还是一种特殊形式的“文化”活动，通过自身对文化选择、传播、保存、强化和再创的功能，为人类文化的承传与创新营造氛围，优化环境。比如，凡考试内容，都是在教育对文化选择基础上的再选择，它能使确有价值的文化传延发展。同时，考试可以书刊、试卷、音像、软件、测评工具、设施等形式，使文明得以保存和流传。又如，考试往往跨越疆域的限制，使文化在区域、民族、国家之间的交流中互通、互补与互融。再如，考试可以通过及时反映社会对人才素质的新要求，促使人们弃旧图新，开拓创新，进而形成新的文化氛围和适宜的文化创造环境。
　　其次，考试促进社会政治环境的优化。从国家设考、施考的角度讲，考试是政治和行政的延伸，也是强化政府凝聚力、贯彻国家意志、促进社会安定团结的重要手段。考试通过政策、法规、标准、内容、成绩使用价值等，均可体现国家意志，并通过具体实施晓之于大众，落实到人们的奋斗理想和现实行为之中，从而促进公众与政府在意志指向上的趋同，密切公众与政府的关系，进而实现意志的统一和政局的稳定。
　　再次，考试促进社会经济环境的优化。国家之所以建立并推行考试制度，根本目的在于有效开发和合理利用社会人力资源，优化资源配置，提高生产力水平和经济效益；个人参加考试活动的目的，是为了改变现实，争取更美好的未来。因此，通过考试可从多方面促进经济环境的改善：比如，促进人力投资的扩大，加速劳动力资源向人力资本的转化，提高经济增长率；同时，可促进从业人员的人力自投资，不断更新知识，发展能力，使经济潜力转化为现实生产力。
　　2、促进社会运行的合理调控一
　　是促进社会流动的合理调控。社会流动、社会分工是人类社会发展的客观需求，但社会流动与职位供求的非对应性，流动个体主观目标与客观可实现目标的不平衡性，流动个体发展需求与社会整体发展需求的差异性，以及流动个体实现素质水平与流动岗位的不适应性，又是社会流动和社会分工过程中普遍存在的矛盾。而要对社会流动的流量、流速与流向实行合理调控，就必须以准确了解流动个体的身心素质水平为基本前提。考试的实存根据，就在于鉴别人的身心素质水平及其差异，它可为社会流动的合理化提供调控依据。
　　二是促进教育发展价值取向的科学制导。在教育活动中，考试是动力机制、评价手段，同时也是育才手段和导向机制。考试以国家意志为指向，以社会价值尺度为标准，以社会对人才的实际需求为依据，通过与育才目标的一致和职能的独立，敦促教育按需设教，因需育才，并与所处时代物质与精神文明建设的价值需要衔接。
　　三是调节人才供求标准，促使需要与可能有机结合，缓解因育才滞后或超前与社会对人才实际需求的矛盾，促使人才供求标准的动态平衡。
　　3、促进社会管理效能的提高考
　　试是分配社会资源和社会利益的一种手段。在现代管理中，尤其对于人事管理和教育管理，考试是促进其提高效能的必备措施。在人事管理中，从潜在人力资源的开发、现实人力资源的配置，到在职人员的培训、考核、晋升、定职、调资、奖惩，乃至职业生涯设计、人才信息库的建立和人事政策科学性的诊断，都要通过不同的考试、考核方法获取事实依据和相关的信息资源。在教育管理中，无论是各级各类学校生员的甄选，教育对象的分流，还是教学进程、教学质量和各级教育水准的掌控，以及自身工作成效的了解和相关政策依据的获取，也都需要借助考试的手段来实现。
　　自原始社会末期以来，人类为寻求解决人才培养、甄选、评价、管理，以及合理利用人力资源推动社会发展的科学途径和方法，进行了种种探索和实践，数千年中各种制度、方法的实际效果表明，唯有中国所创的考试方法更有助于这些问题的解决。考试之所以屡废屡复，历久长新，生生不息，就在于考试较之其它方法，它具有公开性、民主性、平等性、标准性、竞争性、导向性等优良特性，更符合人和社会的竞争本性，更适应社会资源、社会利益公平分配的原则。
　　考试是一把双刃剑
　　要维护考试的公平，就必须有统一的评判标准，但用统一的标准评判，又可能消融个性，影响创新。
　　世界上的任何事物都不可能只有利而毫无弊，或只有积极作用而毫无消极影响，考试也不例外。考试有其它活动不可替代的多种社会功能，能对人类社会的发展产生多方面的促进作用，但其功能的二重性同样客观存在，正如人们所评价：“考试好比水火”，“考试是一把双刃剑”。诸如古代科举行至晚期因科目单一、内容陈腐、考用脱节、方式刻板所导致的严重负面影响，20世纪60年代末期法国滥用考试而引发的“五月风暴”，中国“文革”时期废弃高考制度所酿成的历史悲剧等，都雄辩证明，倘若违背考试规律，随意滥用考试或废弃考试制度，同样会给社会造成灾难性的后果，以至延缓、阻碍人类社会的发展进程。
　　造成考试负面影响的原因，主要在于三方面的局限。
　　一是测评认识局限。考试功能的局限，首先是由于人们对考试规律的认识局限。人类考试的科学化进程，永远超不出人类对考试理性认识所达到的水平。
现阶段，考试理论研究界在有关考试的大量问题上都还有不少疑点、难点和盲点。尤其对直接导致考试负面影响、关乎考试存废的考试外部诸因素及其关系的认识，目前既不深入，更不全面。这一方面使考试的负面影响难以得到有效克服，同时由此引发了许多有关考试功过的无味论争，也招来了不少对考试的无由指罪。
　　二是测评条件局限。考试在测评条件方面要受到多方面的限制。一是内容和时间的限制。任何一次考试的内容和时间都是有限的，它只能是选择性的抽样测评，不可能把需要对考生进行测评的所有内容都放在试卷或测评项目中。二是方法和环境的限制。正由于人的心理素质不能为人所直观，需通过选定或人为创设的外界刺激源的作用，使之外化为可观测、可记录的行为表现或行为结果后，才能采取相应的方法进行测评。问题还在于人的心理素质的外化形式具有多样性，不同的心理素质有不同的性质和特点，只有采取具有针对性的方法才能测评需要鉴别的质与量。在实际考试中，尤其是大规模考试，一次考试不可能把需要采用的方法都用上，诚然也就不能对需要测评的内容都测到。从测评环境看，测评环境也是一种外部刺激源，考生在不同的环境下应考，同样的素质水平将有反映程度的差异，但不同的考生在相同的环境下应考，又是考试公平性的前提条件之一，因而会影响到考试成绩的真实性。另一方面，还有传统观念、文化传统、社会风气、居住地域等外部环境对考试的干扰，其中有许多难以控制的因素，这都影响到考试的客观、公正。三是考试成绩评判标准的限制。要维护考试的公平，就必须有统一的评判标准，但用统一的标准评判，又可能消融个性，影响创新。
　　三是测评功能局限。考试是对人的素质水平的测评，包括人的心理素质和生理素质，除生理素质和部分心理素质可直接测评外，主要是间接测评。其测评对象中不少内容欠确定、明晰，具有随机性、模糊性，测评对象不可直观，测评结果不易“复验”，用于测评尺度的标准物，也很难达到完全同一。加上考试不是单一的测量，它具有测量和评价的双重性质，既要测定量的大小，还要鉴别质的优劣；既有事实判断，也有价值判断。然而，凡测量都有误差，凡评价都有主观因素的影响。误差可控，但不可全控；主观影响可以排除，但不可全部排除。所以，考试测评功能的局限客观存在。
　　不过，无可否认的是，虽然人类对考试认识的每一次深化，都有可能实现对考试原有局限的超越，都有可能促进考试科学性的提高和考试功能的优化，但考试的负面影响只可能相应降低，完全消除实无可能。
　　民族复兴须有考试事业不断创新
　　一个经济社会发达的强国，也是一个考试的强国。中国要赶超世界，不可忽略的条件之一，就是应由现实的考试大国逐步发展为考试强国。
　　在人类文明的发展进程中，伟大的中华民族曾创造过无数立于世纪前峰的辉煌业绩，尤其在考试事业方面对人类的贡献，更为其它国家难望其项背。但残酷的竞争和无情的历史，并不赐予一度领先世界的经济、文化以永坐第一把交椅的特权。当17世纪40年代我们与西方人站到同一条公平竞争的起跑线以后，中国便逐渐落伍。然而，历史没有因此达到终点，竞赛仍在进行。20世纪70年代末期以来，中国政治经济、文化教育、科学技术及考试事业跨越式发展的事实说明，只要我们奋力冲刺，差距是可以赶上去的。
　　近20多年来，随着我国经济社会的稳步持续发展，中国人又在考试科学理论研究，考试制度创建，考试技术手段革新，考试组织体系建设，考试专业人才培养等方面，取得了令世界瞩目的成就，大大缩短了与西方国家在考试事业发展方面的差距。就未来发展前景而言，中国考试事业的发展与西方国家又站到了同一平台上，面对的是共同的机遇和挑战。
　　有人说，21世纪是人类前所未有的全球化竞争的时代，其实竞争是人和社会发展的本性，没有竞争，何有发展。况且人类有史以来的竞争，从来就是全球化的，都是在同一个地球上竞争着每一个人、每一个民族、每一个国家的发展空间。唯有争什么?如何争?才是问题的根本。有鉴于此，我们人，21世纪追赶战略的立基点是人，以人为中心将成为新世纪经济、科技、信息、资源等争夺战的主旋律，提高全民族的整体素质，将是各民族间竞争的第一要务。因此，在市场经济有待高速发展的现实中国，将丰富的人力资源转化为高质量的人力资本，并充分有效地利用人力资本去推动社会的发展，将是新世纪中华民族繁荣昌盛的必由之路。这就要求作为公平分配社会资源和社会利益基本手段之一的考试，从观念意识到运作模式，都必须进入一个全新的时代，必须是基于市场机制、民主政治、平等竞争等特定历史条件的结构与功能的全面优化，必须伴随市场机制的成熟完善，逐步走向法制化、科学化、专业化和现代化。
　　从中国考试事业的发展现状来看，相对社会发展的客观需求，尽管从制度、法规、管理体制到技术手段、测评方法，以及运行环境，都还有待不断改革创新，但最缺乏的是真正科学的考试理论和专业考试人才。这种理论，是根源于中国考试实践、为中国考试实践所确证、符合中华民族文化传统和中国国情的理论；这种人才，是既有系统现代考试理论武装、深了中国社会，又有丰富考试实践经验，并乐于探索、敢于创新的人才。从考试与人类社会发展关系的角度讲，一个经济社会发达的强国，也是一个考试的强国。中国要赶超世界，不可忽略的条件之一，就是应由现实的考试大国逐步发展为考试强国，这是考试是人类社会发展的内在需求始然。
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