如何看待中国的复兴

――吴建民在第二届“世界中国学”论坛上的讲演（摘要）

中国的走向，历来是世界关注的话题。已故的法兰西院士阿兰·佩雷菲特先生在上个世纪70年代初写了一本题为《当中国醒来的时候，世界会颤抖》的书，这本书成为当时的畅销书。佩雷菲特先生是我的一个朋友，我很敬佩他的学识和敏感的洞察力，但对他那本畅销书的题目不大喜欢，中国人什么时候让世界发抖过？这个题目是引了拿破仑的话，我问他，拿破仑是在什么场合下讲过这样的话？有无书面根据？佩雷菲特先生告诉我，拿破仑的书稿中从没有这样的话，是1817年夏天，英国驻华大使阿默斯特途经拿破仑被囚禁的圣赫勒拿岛，与他谈起中国时说的这番话。法国研究拿破仑的历史学家也认为，拿破仑很可能讲过这样的话的。这两句话在世界广为传播，人们不断引用这番话，这反映出人们内心深处对于中国的一种忧虑。
　　1978年中国实行改革开放政策之后，我们走上迅速发展的道路。如果说，在开始阶段人们对于中国的崛起还大有疑虑的话，今天中国的崛起已被认为是21世纪刚开始的时候一件有全球影响的大事。全世界到处都在谈论中国的崛起，有人高兴，有人害怕，有人彷徨，有人忧虑。
　　国际上越来越多的人认为，不能说中国是崛起（rise），而应是中国的复兴　（re－emergence）。我觉得，讲中国的复兴可能更符合历史事实。中国是一个曾经在世界上领先不是数百年而是上千年的国家，所以，说中国复兴，可能比较贴切。
　　一、中国复兴是发展中国家崛起大潮的一部分。的确，中国在崛起，但环顾世界，正在崛起的国家不只有中国。在亚洲，有印度、东盟；在拉丁美洲，有巴西、墨西哥；在非洲，有南非、尼日利亚、埃及等国。一批发展中国家在崛起，这是当今世界上一股影响深远的大趋势。这些国家的人口加在一起，至少有33亿，占世界人口的一半。人类历史上什么时候有过人口占世界一半的国家在崛起？这是前所未有的，这也可能是以和平与发展为主题的时代的一股大潮。中国的复兴就是这股大潮的一部分，这是一股强大的历史潮流，将会推动世界走向和平与繁荣。
　　二、以史为鉴，可以知晓中国的未来。中华文明对人类文明的贡献极大。全世界一些科学家认为，在15世纪以前的1000多年时间里，中国大概是世界科技发明的中心。中国的四大发明：造纸、印刷术、指南针和火药极大地推动了人类的进步。中国人说“鉴古知今”，就是说，了解一个国家的过去，可能会更好地知晓她未来的走向，此话很有道理。
　　今年8月24日，我去参观了马来西亚的马六甲市。当地的导游告诉我，马来王国建于1401年。1407年郑和所率领的强大的中国舰队就来到了马六甲。当时的中华文明较之于当地马来王国的文明要先进得多。凭当时郑和舰队的实力，要占领马来王国易如反掌，但郑和没有这样做。郑和给当地人民带去了中国先进的文明成果。历史记载，郑和舰队曾5次到达马来王国，他们来了又走了。然而，1511年葡萄牙人来之后占领了马来王国，在马六甲高处修起了堡垒，实行殖民统治。葡萄牙人走了，荷兰人来了；荷兰人走了，英国人来了。国家虽然不同，但占领、统治这个地区的政策是没有变的，这就是历史。中国在当时世界上是最强大的国家，没有侵略别人。中国正在复兴，中国复兴起来、强大起来，更不会侵略别人，因为和平文化、和谐文化是中华文化的重要组成部分。
　　三、中国现阶段的复兴尚处于初期。中国的发展是快的，举世赞叹，但是任何成功都是有代价的。快速发展使我们在环境方面付出了沉重的代价。不久前我去巴黎，会见了法国一位知名人士，他对我说中国要应付环境的挑战，可能要花100年的时间。快速发展使中国的空气、土壤、水受到了污染，要治理这些污染绝非易事，是不是要花100年我不敢说，但至少要花很多年。此外，中国快速发展带来了很多问题，这是必然的。一个国家总是会遇到这样或那样的问题，你往前走会有问题，你原地不动会有问题，你倒退也会有问题。中国面临的问题是前进中的问题。
　　所以，综合起来看，中国现阶段的复兴仍处于初期，要全面复兴，还有很长的路要走。
　　四、中国的复兴是在东亚崛起的大背景下发生的。东亚崛起源于上个世纪中叶。日本首先崛起；紧接着是“东亚四小龙”；到了70年代，印尼、马来西亚、泰国、菲律宾等东盟国家跟上。中国在70年代末实行改革开放，改革开放给中国带来了巨大的变化，中国也就参加到东亚崛起的进程中去。没有东亚崛起的大背景，中国在现代化建设进程中所取得的成就不可能像今天这么大。
　　大家知道，外国直接投资对中国的现代化建设发挥着不可替代的作用，外国直接投资带来了资金、技术和先进的管理经验。在中国的外国直接投资总量中，大约有60%来自于东亚国家。
　　五、中国复兴最突出的特点是与世界分享。2005年12月12日，东盟十国和中日韩领导人在马来西亚吉隆坡一致确认，把建立东亚共同体作为长远的奋斗目标。东亚思想库网络今年8月也在马来西亚吉隆坡开会，提出东亚共同体有三大支柱：经济共同体、安全共同体以及社会和文化共同体。东亚经济一体化进程进入了一个崭新的阶段。
　　西方有些人担心，东亚共同体是不是会变成中国的东亚共同体。这种说法是没有事实作为根据的。诚然，中国在复兴，中国在迅速地发展，但是必须看到，中国复兴最突出的特点，是把自己经济增长的成果与东亚分享，与世界分享。
　　我们正在与东亚各国共同构建的东亚共同体是一个奉行开放政策的共同体。东亚共同体的建立是在互利共赢、协商一致的基础上逐步推进的。所以，正在建设的东亚共同体决不是中国的东亚共同体，因为如果那样，东亚共同体不可能建设起来。相反，中国将自己经济增长的成果与东亚分享也与世界分享，从这个意义上说，中国是属于亚洲的，也是属于世界的。
　　六、中国是光明磊落、言行一致的国家。1974年4月10日，邓小平先生在第六届特别联大会议上发表了一篇十分重要的讲话，特别向世界宣示了中国永不称霸的政策，并且说,如果中国有朝一日也在世界上称王称霸，到处欺负人家，侵略人家，剥削人家，那么，世界人民就应当揭露它，反对它，并且同中国人民一道，打倒它。决不称霸，这是邓小平代表中国政府和人民向世界作出的庄严承诺，也是他给我们留下的宝贵遗产。我曾经在纽约中国常驻联合国代表团前后工作了10年，听过许多国家元首和政府首脑在联大的发言，我从来还没听到过像邓小平先生那样的讲话。
　　中国经济正在持续、稳定、快速地发展。胡锦涛主席、温家宝总理一再向世界宣示，中国要坚持走和平发展的道路。走和平发展的道路是什么意思？就是既通过维护世界和平来发展自己，又通过自身的发展来促进世界和平。中国坚持走和平发展道路，就意味着中国继续与世界分享自己的发展成果，为构建持久和平和共同繁荣的和谐世界作贡献。
　　人民共和国成立以来的历史表明，中国是一个光明磊落、言行一致的国家，一向信守自己的国际承诺。中国政府和人民在未来岁月里，一定会向世界兑现自己的承诺。
　　吴建民
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