中国和平发展道路与中华文明的复兴
--在第二届世界中国学论坛上的讲演
中国改革开放论坛理事长郑必坚
女士们、先生们、朋友们：
　　在这美丽的金秋季节，以“中国与世界：和谐、和平”为主题的第二届世界“中国学”论坛在上海召开了，我要向各位热心于研究“中国学”的朋友们表示敬意。我想建议各位朋友，研究当代“中国学”，应当紧紧围绕这样一个主题，那就是：上个世纪七十年代末、八十年代初以来中国持续28年之久的快速发展，乃是一种和平的发展；13亿至15亿中国人民所追求的中华民族的伟大复兴，本质上是一种文明的复兴；今后中国还将长期坚持和平发展、促进民族复兴、推动世界和谐。
　　下面我想围绕这个主题，谈三点认识。
　　一、当代中国始终坚持走和平发展道路
　　当全世界把关注的目光投向中国，当人们从各自的角度出发一再讨论中国的快速发展对当今世界是威胁还是机遇的时候，中国政府以鲜明的语言向全世界郑重宣告：中国坚定不移地走和平发展道路，永远不称霸，我们既通过维护世界和平来发展自己，又通过自身的发展来促进世界和平，努力实现和平的发展、开放的发展、合作的发展、和谐的发展。
　　这就告诉我们，研究当代“中国学”，首先应当研究“中国路”，就是中国通过走一条什么样的道路来实现“建设富强、民主、文明、和谐的社会主义现代化国家”的目标。我们说，中国所坚持的和平发展道路，是一条世界近代以来一切后兴大国所从未提出过、更没有实践过的独特的发展道路。这是在研究借鉴世界发展史特别是大国兴衰史的经验教训的基础上，对国家发展道路和对内对外战略所作出的正确的选择。中国坚持走和平发展道路，既是中国的国情、中国的文化传统和中国作为社会主义的国家性质所决定的，也是当今世界发展潮流所要求的。
　　中国的和平发展道路包含着五个相互联系的要点：第一，中国的和平发展道路，既是泛指需要由几代人、十几代人、几十代人的持续努力才能完成的整个中国特色社会主义建设进程中所要走的道路；更是特指以上世纪七十年代末实行改革开放为开端、以到21世纪中叶基本实现现代化，实现由不发达国家到中等发达国家的历史性飞跃为标志的，这样一个带有和平崛起鲜明特征的发展阶段中所要走的根本道路。
　　第二，中国这条道路的根本目标，乃是要解决在这总共七十年时间内13亿到15亿中国人的生存权、发展权、教育权的问题。就是要致力于办好我们自己的事情，老老实实地发展我们自己。这就够我们几代中国人很忙很忙的了，我们根本没有时间、没有精力也决不需要去威胁任何国家、任何人。当然，在这以后中国发展起来了，仍然要始终沿着和平发展道路走下去，这也是列入一百年不动摇范畴的。
　　第三，中国这条道路的根本特点，是在同经济全球化相联系而不是相脱离的进程中，在同国际社会实现互利共赢的进程中，独立自主地建设中国特色社会主义。而所谓独立自主，就是把中国发展的基点放在主要依靠自己的力量上，包括自觉地依靠自身的体制创新和文化创新，依靠自身的产业结构调整和增长方式转变，依靠国内需求和国内市场的开发，依靠把庞大的居民储蓄转化为民间投资，依靠国民素质的提高和科技进步，努力解决发展中的难题。
　　第四，中国这条道路的根本要求，是对内方针与对外方针相统一，对内和谐与对外和平相统一。就是说，中国坚持走和平发展道路，既是外交，也是内政；既是对外宣示与承诺，也是自我约束与规范。
　　第五，中国这条道路的最深刻的根本内涵，就是要在21世纪上半叶，在同当代世界各种文明相交汇中，在不断弘扬自主创新精神中，实现中华文明的复兴。
　　这第五点也就是我下面要讲到的、今天讲演的第二个问题。
　　二、中华民族的伟大复兴本质上是一种文明的复兴
　　对于这一点，新加坡内阁资政李光耀先生去年在博鳌亚洲论坛圆桌会议上说过一段很有见地的话：“中国的和平崛起不会给任何国家造成威胁，而是要用其富有活力的、高尚的民族文化，去点燃人类文明之光”，这可以说是十分清醒地理解了中国坚持走和平发展道路的最深刻的根本内涵。而要从理论和实践的结合上真正认清这一点，就有必要在当代“中国学”的研究中，致力于研究同中华民族伟大复兴紧密相连的13亿到15亿中国人的“中国梦”。
　　去年十一月我曾在一次演讲中说过，中国的和平发展所做的只是基于中国国情、解决中国问题的“中国梦”，而绝不是别的什么梦。比如在能源消耗上，我们就做不起人均年消费石油25桶的“美国梦”，中国在人均年消费石油不到1.5桶的情况下，还在强调“十一五”期间即到2010年要把单位国内生产总值的能源消耗降低20%。又比如，在人口流动上，我们也不会做那种在近代以来历史上曾经以6000多万人口向海外移民、到处建立殖民地来实现自身发展的“欧洲梦”，我们只是脚踏实地地在自己的国土上，依靠自己的力量去解决自身庞大的农村人口转移问题。又比如，在增强综合国力上，我们也决不做“苏联梦”，勃列日涅夫时期的苏联一股劲地搞军备竞赛、对外“输出革命”，而我们只输出电脑，不输出革命。
13亿到15亿中国人的这种“中国梦”，从根本上说是同近代以来中华民族的多灾多难直接相关的。我们深知强权之可恶，和平之可贵。所以一要维护国家主权和领土完整，二要用和平的方式、文明的方式实现国家发展和现代化，这两大历史性追求就成为一个半世纪以来几代中国人不懈奋斗的最深层动力和最崇高目标。这样的“中国梦”决定了中国的和平发展，乃是要用文明的理念、文明的方式、文明的手段、文明的形象去实现文明的复兴。
　　所谓文明的理念，就是毛泽东主席在20世纪50年代说过的：“中国会变成大强国而又使人可亲”；就是中国改革开放总设计师邓小平1992年南方谈话中所强调的：“社会主义中国应该用实践向世界表明，中国反对霸权主义、强权政治，永不称霸。中国是维护世界和平的坚定力量”。这就是说，中国的和平发展，是以当代中国发展了的马克思主义为指导的。当代中国快速发展的出发点和归宿乃是基于这种文明的理念、文明的目的。这是可以昭告于天下的。
　　所谓文明的方式，就是当代中国要以符合于现代文明的方式来解决中国现代化所面临的众多难题和应对种种挑战。我们多次说过，在中国和平发展进程中，始终面临三大挑战，这就是：资源特别是能源短缺的挑战，环境特别是生态环境恶化的挑战，经济和社会发展中一系列两难问题的挑战。解决这些问题，要求我们坚持以人为本，全面、协调、可持续发展的科学发展观；坚持以经济建设为中心，全面推进经济和社会建设，更加积极主动地正视矛盾、化解矛盾，最大限度地增加和谐因素，最大限度地减少不和谐因素；归根到底，要求我们全民族文明素质的大大提升，这样才能够真正以文明的方式去正确应对挑战，构建好中国的社会主义和谐社会。
　　所谓文明的手段，就是在经济全球化的世界环境中，中国坚持走改革开放的道路，通过生产要素的市场化流动这一文明的手段，去获得中国现代化建设所需要的资金、技术、资源、能源和人才，而绝不学那种通过发动大战去掠夺别国资源的野蛮行径；就是坚持走科技含量高、经济效益好、资源消耗低、环境污染少、人力资源优势得到充分发挥的新型工业化道路，而绝不走那种大量消耗人类不可再生资源的旧式工业化道路。
　　所谓文明的形象，就是在实现中国和平发展的进程中，坚持不懈地教育我们的干部、群众包括青年学生，要坚决防止随着国力提升而出现的心态膨胀，要不断强化同发展社会主义市场经济相适应的诚信意识，帮助他们树立起同中国和平发展相适应相匹配的新安全观、新荣辱观和新文明观，在全世界树立起“和平中国”的形象和“文明中国”的形象。
　　说到这里，我想做一个归结，21世纪上半叶中国和平发展道路的最深刻的根本内涵，就是在当代中国发展了的马克思主义指导下，创造性地继承和发展自己民族优秀文明传统的同时，积极借鉴和吸收当代世界各种文明的有益成果，在自主创新中实现包括物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明这五大文明在内的中华文明的复兴。这个新文明的载体，就是中国特色的社会主义和谐社会。这个新文明的实质，就是以高度的自觉推进13亿至15亿中国人的国民素质的自我改造，推进中国社会生活的自我改造，推进人与自然关系的改造。这三项改造，是在坚持走新型工业化道路基础上进行的，因此合起来，也可以叫作新的“一化三改造”。
　　三、在积极构建和谐中国的同时推动建设和谐世界
　　在这里，我还想告诉各位研究“中国学”的朋友们，要正确认识、判断和预测当代中国，特别是要科学地把握21世纪中国的根本走向，除了致力于研究“中国路”、“中国梦”之外，还要研究和把握“中国心”。13亿至15亿中国人有一个共同的心愿，这就是：在积极构建和谐中国的同时推动建设和谐世界。
　　我们认为，推动建设一个什么样的世界，既是关系中国实现和平发展的大问题，也是关系世界格局和国际秩序的大问题。推动建设和谐世界，是我们坚持走和平发展道路的必然要求，也是我们实现和平发展的重要条件。中国要走和平发展道路，需要和谐的对外关系和稳定的外部环境，只有在相对安宁的国际环境中，中国才能实现和平发展。
　　我们还认为，和谐是中华文明优秀传统文明的重要价值取向，也是人类社会共同的价值取向。因此，推动建设和谐世界，不但符合中国的根本利益，也反映了各国人民的共同愿望和共同利益。
　　为了推动建设和谐世界，我们在政治上始终致力于同各国相互尊重、扩大共识、和谐相处；在经济上始终致力于同各国深化合作、共同发展、互利共赢；在文化上始终致力于同各国加强交流、增进了解、取长补短；在安全上始终致力于同各国加深互信、加强对话、增强合作。
　　中国坚持走和平发展道路，推动建设和谐世界，既不对外输出革命，输出意识形态，也不输出发展道路、发展模式。现在国际上除了所谓中国“经济威胁论”和“军事威胁论”之外，又冒出来一个所谓“模式威胁论”，说是由于中国发展快，中国模式对广大发展中国家有吸引力，所以这又构成了所谓“威胁”。对此，我愿意告诉各位研究“中国学”的朋友们，我们历来认为，中国的发展道路和发展模式只适合中国国情。比如，邓小平先生就多次奉劝过一些非洲国家的领导人：不要急于搞社会主义，要搞也只能搞本国特色的。对于中国的发展模式我们持同样的态度。我们致力于中国革命、建设和改革道路的中国特色，相信自己在各方面所创造的中国特色是具有强大生命力的。同时，我们又坚信和尊重人类发展的差异性和文明的多样性。我们既然一再强调走自己的路，就决不会以任何名义要求别人照搬、照套我们的发展道路、发展模式，这也叫作：己所不欲，勿施于人。
　　总而言之，当代中国始终坚持走和平发展道路，中华民族的伟大复兴本质上是一种文明的复兴，我们在积极构建和谐中国的同时推动建设和谐世界，这就是我要向各位研究“中国学”的朋友们郑重介绍的“中国路”、“中国梦”、“中国心”。希望得到各位专门从事“中国学”研究的朋友们的指教。
　　最后，预祝本次研讨会圆满成功。
　　（2006年9月21日）
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